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OBJECTIVES

To prove that Wayne L. Cowdrey frequently claims to be a descendant of (diver
Cowdery. (Oliver Cowdery was the main scribe of Joseph Smith in translating the
Book of Mormon. He was an important figure in the early LDS Charch,)

To prove that Wayne L. Cowdrey’s claims Lo being a descendant of Oliver Cowdery is
Talse.

To prove that Oliver Cowdery had no posterity. He had six children, five of whom
died in infancy. The surviving child was a daughter who lived to maturity, married,
and died “*without issue™ (children).

To prove that Wayne L. Cowdrey joined the LDS Church under false pretenses so he
could claim to be a **former Mormon'" — and not because of spiritual conversion, the
reason most people join & church.
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CHAPTER TWO
WAYNE L. COWDREY:
DESCENDANT OR DECEIVER?

WHAT IS THE DEFINITION OF DECEIT?

““the act of representing as true what is known to be false; deceiving:
lying; the misleading of a person.”

“*the quality of being deceitful.”
SYN. — deception, cunning, fraud, trickery, hypocrisy.

Definition by Webster's New Twentieth Century Dictionary,
Unabridged Second Edition.

It is a serious matter (o accuse someone of deceit, or of being a deceiver. Yet,
according to Webster's definition, Wayne L. Cowdrey qualifies on both counts.
And what's worse, he does it in the name of God and Christianity! The three
researchers and **Dr.”” Walter Martin want to be sure to inform the LDS, and
warn the non-LDS, of the fallacies and deceit of the doctrine of the LDS Church
— that was the purpose (they say) of their book. They try to accomplish their aims
by using the tactics described below. Really now — just who is deceitful?

DECEPTION #1 — USE OF FALSE GENEALOGY
TO ESTABLISH CREDIBILITY OR TRUST

Wayne Cowdrey goes to great lengths to establish his genealogy as a direct
descendant of Oliver Cowdery, Oliver Cowdery was a scribe to Joseph Smith, the
founder of the LDS (Mormon) Church, in translating most of the Book of
Mormon — one of the standard works of the church. Almost anybody familiar
with the early history of the LDS Church knows the name of Oliver Cowdery. He
was the second Elder ordained in the Church and was an important figure in the
restoration of the gospel to the earth. And Wayne Cowdrey wants everyvbody to
know he is a direct descendant of Oliver Cowdery.

On page three of the book WRWTBOM (see p. 64), the authors are attempting
to describe the production of the Book of Mormon. It reads: “*His translation was
said to be dictated to his friend, Oliver Cowdery,P and other scribes between 1828
and 1829."" Notice the reference to footnote “*b*" in that sentence. Footnote **h,”
shown below, is included in their book 10 reassure the readers that, although the
names are spelled differently, Wayne Cowdrey is still a descendant of Oliver

Cowdery:

bOliver's last name was spelled Cowdery, while many of his
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descendants today spell their last name Cowdrey, as does one of the
co-authors of this book.™

On the back cover of their book (see p. 68), about the middle of the last
paragraph, it refers to Wayne Cowdrey as a descendant of Oliver Cowdery:

““In early 1975, Wayne Cowdrey, a descendant of one of the witnesses
to the Book of Mormon, contacted Davis with information he had
begun to compile."™

On p. 166 of WRWTBOM (see p. 65), Wayne Cowdrey’s relationship to Oliver
Cowdery is mentioned again:

“Ome of us, Wayne Cowdrey, 15 a former Mormon descended from
Smith’s scribe, Oliver Cowdery.”

It is very important to Wayne Cowdrey to be a descendant of Oliver Cowdery.
He even told Henry Silver, the first handwriting expert, that he was a direct
descendant of Oliver Cowdery (see Silver's affidavit on p. 10). Perhaps he feels
that it gives him more credibility. After all, wouldn't you be impressed if a
descendant of one of the important leaders of the LDS Church had reason to leave
the Church? Being a descendant he must have real “‘inside’ information. This is
exactly what he would like vou to believe. He not only quotes his genealogy
frequently in his book, WRWTBOM, but he has used other sources to inform the
public also.

The following information was supplied to these sources by Cowdrev and his
associates. The emphasis is ours. Edward Plowman, in Christianity Today,
mentioned that Wayne was a direct descendant of Oliver. That must mean he is a
great-great-grandson of Oliver — possibly even great-great-great-grandson
considering the time span from early 1800 to about 1946 when Wayne was born.
Here is what Edward Plowman had to say in the magazine Christianity Today,

July 8, 1977, in the article entitled “WHO REALLY WROTE THE BOOK OF
MORMONT': (emphasis ours).

“‘Omne of the three California researchers, Wayne Cowdrey, is a direct
descendant of Oliver Cowdery, Joseph Smith's trusted aide. He left
the church as a result of his research into the origins of the Book of
Mormon.™

From the Los Angefes Times, Metro Section, Thursday, June 30, 1977, by
Russell Chandler (see p. 67), you read:

*“The three young researchers are Baptists. Cowdrey, a descendant of
the MMiver Cowdery said to have been a scribe of Joseph Smith, was a
Mormon for a short time, he said. He and Scales, a delivery person for
a drug company, are junior college graduates.”’
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THE CHRISTIAN RESEARCH INSTITUTE NEWSLETTER, Third
Quarter, 1977, directed by Walter Ralston Martin, states:

... Wayne Cowdrey, Orange, Calif., who studied social science in
college and is a descendant of Oliver Cowdery, confidant and scribe of
Joseph Smith Jr., founder of Mormonism. Cowdrey, who was a
Mormon, was searching for information on the founding of the
Mormon Church to strengthen the bases for his belief when he began
to discover inconsisiencies and became concerned about the truth

DEFINITION OF “DESCENDANT"

Let’s see what Webster's dictionary has to say about the word “*descendant.”

“An individual proceeding from an ancestor in any degree; offspring

of a certain ancestor, family, group, etc.; as the descendants of Adam
and Eve.™

For a person to be a descendant of a certain person, he must be a direct
descendant of that person. To further clarify this then, Wayne L. Cowdrey must
be a great-great-grandson, or great-great-great-grandson. Uncles, aunts, cousins,
etc., aren’t included. This presents an interesting dilema for Wayne.,

OLIVER COWDERY HAD NO POSTERITY!!!

FIVE OUT OF SIX CHILDREN BORN TO OLIVER COWDERY
DIED IN INFANCY OR EARLY CHILDHOOD

Even the smallest amount of research would have uncovered the history of

Oliver Cowdery and his family. On p. 219-222 of the book OLIVER COWDERY,
SECOND ELDER AND SCRIBE, by Stanley R. Gunn, Bookcraft, Inc., Salt

Lake City, Utah, 1962, it tells of the birth of Cowdery's six children: p. 219-222
of the above book has been reproduced for you beginning on p. 70).

“To Oliver and Elizabeth were born six children, only one living to
maturity. Maria Louise was born August 11, 1835 at Kirtland, Ohio
and was married September 7, 1856 to Dr. Charles Johnson at
Richmond, Missouri.

Other children were:

2. Elizabeth Ann, d. May 9, 1837 at Kirtland, Ohio at the age of
five months and 25 days.

3. Josephine Rebecca, d. October 21, at Tiffin, Ohio, aged 6 years
and seven months.

4. Oliver Peter, d. August 13, 1840 at Tiffin aged five days.
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3. Adeline Fuller, d. October 13, 1844 at Tiffin aged 15 days.

6. Julia Olive, d. July 3, 1846 at Tiffin, aged 1 month 5 days.
(p. 219)

“These names and dates are given by Maria Louise Johnson, the eldest
daughter and they are confirmed by the Mehling history of the Cowdery family,”
(p. 220)

“S0 IT WAS THAT OLIVER COWDERY HAS LEFT NO DIRECT DE-
SCENDANT TO CARRY ON HIS FAMILY NAME." (p. 222, Emphasis ours)

Five out of the six children of Oliver and Elizabeth Cowdery died very young. If
Wayne Cowdrey was to be a direct descendant of Oliver, he then would have to be
descended from that ONLY living, Maria Louise Cowdery, who married Dr.
Charles Johnson. If that were so, Wayne Cowdrey would be a Johnson — not a
Cowdrey. But we can simplify things because Maria Louise Johnson **died
without issue'’; meaning, she never had a child!!!

ONLY SURVIVING DAUGHTER OF OLIVER COWDERY DIES
WITHOUT HAVING HAD ANY CHILDREN

A newspaper arficle is quoted in the book, OLIVER COWDERY, SECOND
ELDER AND SCRIBE, pp. 220-221, telling about Oliver’s wife and daughter.
Elizabeth Ann Whitmer Cowdery lived on at Richmond after Oliver's death and
then she moved to Southwest City, Missouri. She died at the age of 77 years. An
account of her death and that of her daughter who died 48 hours later appeared in
the news:

“On Tuesday morning, January 7, at four o'clock a.m. Mrs,
Elizabeth Ann Cowdery died at the home of Dr. Charles Johnson of
this city, at the advanced age of 77 years. She was born in New York
State, and was a member of one of the early Mormon families. Her
maiden name being Whitmer, her husband Oliver Cowdery was a man
distinguished for his services to the church in the early days of that
sect.

On Saturday morning at 7:30 a.m., fortv-eight hours after the death
of her mother, Mrs. Doctor Charles Johnson passed away to that
bourne whence no terrestial traveler ever returns. She was born in
Kirtland, Ohio, on August 12, 1835, her maiden name being Maria
Louise Cowdery, and came with her parents to Ray County, Missouri.
In 1856 she married Dr. Johnson of Richmond, Ray County, and
removed to this place with her husband ten years ago, where they have
resided since. Mrs. Johnson although being of a retiring disposition
was a genial friend and neighbor to all who knew her, devoted to her
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husband and household and to her manifold domestic affairs. She was
a believer in the creed of the reformed Mormon Church, which
renounced polygamy at the time the Mormons went to Salt Lake City.
Mrs. Johnson was the only living daughter and the title of valuable
lands in Independence and Kansas City were bound up in her during
her time, but death has released her family's claim as she died without
Issue.

WHY LIE ABOUT BEING A DESCENDANT
OF OLIVER COWDERY?

Wayne Cowdrey and his associates have gone to great lengths to convince
people of his relationship to Oliver Cowdery. They obviously feel that it adds to
the credibility of their book or they wouldn’t keep reminding the reader that
Cowdrey is “'a descendant.” Does being a descendant of one of the early church
leaders somehow give one “‘inside information™ by some magical process such as
0smosis? Or maybe Cowdrey would like to impress the public that he has such
good “inside information™ (because he is a descendant) that his conscience
demands that he reveal it even if it means turning against his own **flesh and
blood™? Whatever the inference they are trying to create, to them there is a
special significance to being a descendant of some important religious leader of
the LDS Church. Wayne Cowdrey isn't the only one to use this tactic — it is
popular with others, too. Consider a taped lecture made by Walter Martin on
March 1, 1977, at Melodyland:

“Wayne Cowdrey and 1 are very close because he is a descendant of
Oliver Cowdery, who alledgedly wrote down the Book of Mormon
that Joseph dictated. He is now a reborn Christian. I am a descendant
of Brigham Young — successor to Joseph Smith, ruler of the Latter-
day Saints Church — a born again Christian. Would anybody ever
think that Cowdrey the scribe and Young the successor would stand
together on the platform and expose the whole thing as fraudulent?
Here we are, the irony of God is remarkable.*

THE TRUTH IS THAT WAYNE COWDREY IS NOT A DESCENDANT OF
OLIVER COWDERY, AND WALTER RALSTON MARTIN IS NOT A
DESCENDANT OF BRIGHAM YOUNG. Martin is discussed in Chapter 3. The

“irony™ is that they are being exposed. YES, THE IRONY OF GOD IS
REMARKABLE!

DOES COWDREY QUALIFY AS A DECEIVER?

The definition of deceit at the beginning of this chapter was given as meaning
misrepresenting, deceiving, lying, misleading. The synonyms are just as
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descriptive. Did Wayne Cowdrey say anything to deceive you? Is Wayne Cowdrey
what he pretends to be, or did he try to deceive you? Why do you think it is so
important that he and Walter Martin be a descendant of a famous early Mormon
leader? That they will lie about it shows it is pretty important to them! There is a
term to explain their behavior — it’s called planned, deliberate deception.

DECEPTION #2 — WAYNE L. COWDREY JOINS
THE LDS CHURCH UNDER FALSE PRETENSES

The sequence of events in 1975 and 1976 indicate that Wayne Cowdrey joined
the LDS Church for reasons other than spiritual conversion. Consider these
timely events:

1. Wayne Cowdrey and Howard Davis came together with their
research “*early in 1975.""

2. Cowdrey ““and his colleagues had concluded that Spaulding was
the true author'' of the Book of Mormon by June, 1975,

3. Wayne L. Cowdrey joined the LDS Church in December, 19735.

4, Cowdrey asked to have his name removed from the records of the
LDS Church (excommunication) shortly after baptism. (See
newspaper article, p. 67.)

5. Cowdrey was officially excommunicated from the LDS Church in
June, 1976, barely six months after joining — long enough,
however, to be able to say he is a “*former Mormon,™

Wouldn't it be dynamite for his new book if Cowdrey could not only be a direct
descendant of Oliver Cowdery, but, also be a former Mormon. That should really
make him an authority!

The three researchers are anxious for the reader to know why Cowdrey left the
church. In the previously quoted article in CHRISTIANITY TODAY, “"Who
Really Wrote the Book of Mormon?"" by Edward Plowman, July &, 1977, he
mentioned the reason why Cowdrey lefi the LDS Church:

‘“‘He left the church as a result of his research into the origins of the
Book of Mormon,™’

Also, in the previously gquoted article in The Christian Research Institute
Newsletter, Third Quarter, 1977 (Walter Martin's organization), it mentions that:

“Cowdrey, who was a Mormon, was searching for information on
the founding of the Mormon church to strengthen the bases for his
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belief when he began to discover inconsistencies and became con-
cerned about the truth , . .’

Doesn’t it sound as if he was a believer first, and then became disenchanted
because of something he later found out. Let’s consider the facts in their proper
time frame.

ACTIVITIES IN 1975

A second article was written by Edward E. Plowman in Christignity Today on
October 21, 1977, about 4 months after Henry Silver's visit to Salt Lake. Here is a
portion of that second article by Plowman {reproduced on p. 74). He begins by
guoting Cowdrey: (Emphasis ours)

“*He pointed out that he and his colleagues had concluded that
Spaulding was ‘the true author of the majority of the Book of
Mormon fully iwo years before we had any handwriting evidence, and
our case is neither made nor broken on the basis of the handwriting
guestion.” Martin, who has worked closely with the three researchers,
has maintained for years that much of the Book of Mormon is taken
from Spaulding’s writings.™*

Cowdrey didn't know it at the time, but the phrase that he and his colleagues
knew that Spaulding wrote much of the Book of Mormon **fully two vears before
we had any handwriting evidence'" is absolutely devastating to his cause. June 28,
1977, was the date that Henry Silver, the first handwriting expert hired, and
Wayne Cowdrey visited the archives in Salt Lake City., This would mean that
Day,Cow,Sca definitely “*knew that Spaulding wrote the Book of Mormon™ some
time before June, 1975, (June, 1977, minus 2 yvears = June, 1973).

Actually they had accumulated a lot of information by “‘early" 1975 according
to the paragraph on the back cover of their book. The back cover states: (Em-
phasis are ours.)

In late 1974, Dr. Howard Davis read Dr. Walter Martin’s research
on the origin of the Book of Mormon. An independent researcher who
has contributed to numerous books, he immediately began his own
investigation. In early 1975 Wayne Cowdreyv, a descendant of one of
the witnesses to the Book of Mormon, contacted Davis with in-
formation he had begun to compile. Comparing notes, their en-
thustasm and determination grew. Later that same year, Donald
Scales joined the team, contributing his expertise, knowledge and
dedication to researching the truth about the Book of Mormon.™

1975 was an important year in the lives of the three researchers. In 1974 Davis

read Martin's book and began an investigation. Cowdrey contacted Davis in early
1975 with his information and the two researchers grew in enthusiasm and
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determination. Later in 1975, Donald Scales joined the team making it now three
researchers. With all their combined investigative knowledge and expertise, you
would think that Cowdrey wouldn’t have been able to get out of the church fast
enough. However, HE COULDN'T — HE WASN'T EVEN A MEMBER YET!
But that was only a temporary problem.

WAYNE L. COWDREY
JOINED THE LDS CHURCH IN DECEMBER, 1975
AND WAS OFFICIALLY EXCOMMUNICATED IN JUNE, 1976

Wayne Cowdrey obviously is a man that does not act true to his own con-
victions. His joining a church he does not believe in, which he is actively fighting
against, is proof. The following affidavit was obtained by James R. Clark, a

Mormon and friend of Wayne L. Cowdrey during the short time he was a member
of the LDS Church.

RECOLLECTIONS OF MY PREVIOUS ACQUAINTANCE WITH

WAYNE L. DOWDREY

Affadavit by Jaumes H. Clark Friendshipper
Orange 1st Ward

Orange California 5take

Orange, California

I became nequainted with Wayne Cowdrey as a result of my committ-
ment Lo the valuntary “friendshipping” program of the Orange 1st Ward,
Orange, California. Our Ward Mission Leader, at that time, introduced
Wayme 1o me. 1 believe that he had previously mentiooed that Wayme
wae believed to be m direct descendant of Oliver Cowdery.

After I got to know Wayme a little better, I asked him how he
became iotéerested in the Church of Jesus Christ of Latter-Dey Ssints.
He gaild that he had gone to & bulletin board at college to check the
listing of grades to see how he had doene and a woman said to him,
"IMd you Enow that your mame is spelled the same as Oliver Cowdery,

& ¥y lmportant man in the history of the Bormon Church®™ He said
that be had never known much about the Mormon Church but became
ipterested because of ber remark and asked her more about the Mormon
Church and genealogy. He said that she had encouraged him to check
out kis genealogy because it could be very imporiant toe bim.

Ny recollection I8 that Wayne indicated that he had dose some
investigation and was pleased with his findings thus far. Because of
=y impréession, [ felt that such a historical melationship would be of
intersst to members of our Ward and consequently 1 alluded to his
direct limeage on several occasions when 1 introduced Bim (1.e., that
he was & direct descendant of Oliwer Cowdery). Owe occaslon I remember
wiell was during the Elders Quorum Priesthood meeting. He appeared to
be pleased at this and made no effort to correct me on this or any
other occaslon. I mention this because he later acknowledged that he
could ot fiad proof that he was actuslly a direct descendant when I
queAtioned him directly about it in private. I had the strong
impregslion that he wanted to avold my question and also direct eye
contact .

I alaos recall thatl our Ward Mission Lesder st the time remasked
T than once that Wayne was impatient to complete the lessons and
to e baptlized. I recall that he asked me how the ¥elfare Program
and Tithing worked and afterward remarked thsat the Welfare Program
was a go0d thiog but that he had to think some more About the Tithimg.
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Giving Wayne the besefit of the doubt at the time, 1 thought that
ke might be naturally reticent orF shy. rather than evasive or insin-
care, 80 1 made a speciel effort to friendship him at church services

and sctivities. On one ocession., | imguired abowt his college program.

In our conmversation, he mentioned that he was wery Loterested 1o
Parapsychology and bad become scquainted with & man who claimed to
hawe levitatiossl and exira-seosory powers, To my Burprise, he went
of Lo #xploin that Be had been to visit the mon &t hie apariment where
& strange pheoomenon had cccurred. {1 woR't go inte all the detailis
of my efforte at this point to csution him about the lmportasce of
conceant rating on the message of the lessons and proper professionml
guidelipnes for the study of Parapsychology. especially simce I hold

m B A, and M.A. in Psychology.)

ds 1 recall, he was 5o excited about the event thai he seemed oot
to rewlly hear m& and he vigibly trembled as he talked. He weal oa
to explain how the room shook mnd how en ash tray jumped off & table
and smashed on the floor for no spparent reascon. He alsc commested
that the same man was inviting him to & seance which he was eagerly
looking forward to. Wayne seemed to “tune out” my counsel and per-
sonal testimony.

The next time | saw Wayne afier a sacrament service he excitedly
ssked me if he could tmlk to me privately. 1 iavited him into the
Jr. Sunday School room which was not in use at the time. As [ feared,
ke gquickly launched into an excited descriptlon of the events which
had occurred at the seance. He was 80 excited that he visibly shook
a8 bhe paced back and forth. I tried to termimate the coaversation
with & sirong statement again of my testimony which Wayne seemed
unable to focus on. While I sadid to myself that I should mot give
up trying to testify to bhim, I was discouraged very muck about Yayne
from this point on.

Within a wery short time after Wayne was baptized, around Christ-
mastime in 1878, I motleed that he was no longer attendimg church
services. While I personally did not have a good Teeling about Wayme
being baptized, 1 decided to Lry coce more to try to testify to hie
and eocourage him to etrive for o testimony, 1 called the telephons
ousher be bhad given me. He iodicated that he would be glad to see me,
He wis friendly to me when I arrived, but isdicsted in Bo many words
that he bad other imtereste and couldn’t wiways sttend church meetings
any more. He wis non-committal io response to =y questione axcept to
say that he would hawve somethiog interesting to tell =e sbout soom.

He did call me@ soon after this and asked me if [ could coms over
to telk with him. A&fter I arrived, he said that he wasted to explain
some thisgs to m¢ and show me some materinls which he bhed. He then
proceeded to show me & copy of & purported report filed by a court
clerk in New York which claimed that Joseph Smith had been convicted
of "glass looking”. He them brought forth a large booklet which be
gald some man bad furnished him which was the work of a real expert
of Egyptology aond interpreting the hieroglyphics of the type which
Joseph Smith claimed to tramslate by the power of God. He thes stated
that this expert proved thet the symbols Joseph Smith used were not
amuthentic.

He next launched iato am excited explanation of how he wes working
with some men woo had assured him that they bad located an authentic
copy of Solomon Spaudling's manuscript which contained many portions
found in the Book of Mormon. He excitedly explaissd how arrengements
had been made to purchase it for comnsiderable money. but that it wouold
be worth it because they planned to retain handwriting experts that
suld prove that mosl of the writings of Joseph Emith's scribes were
actually Sulomen Spaulding’'s handwriting.
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He wvery cunlideptly stoted that this wouwlsd b the Laeginnlng ol
the downlall nf the Church of Jesus Christ of lattier=Day Sainis and
he was sorry but it had to be done becauss the Church was taking @
lot of maney from many people in the tithimg program and it WS WPong.
and somebody had to pul A Slop Lo it He mlsoc commented that be was
invited te be a ¢o-author of a book along with the men who werte
fimancing the purchase and fees of Che handwriting =xperts and they
expected o s911 thousands of copies all over the world. (] must
int#r.}nut here my personal opinion thal Wayne's manner left me with
an ﬂ“‘ﬂl"hl‘.mi-ﬂ-ﬂ impresgion ol bogetldlness and ego satisfaction. ) As
though an afterthought ., Wayne stated that he sanced 1o tell me what
they were 'Fll-l-l'l-ﬂliﬂl g0 that | could get out &f the Chureh in Time
before its collapse, because he felt that | was on hopest man who was
trying to do the right thing for people mnd had been sincere and
friendly to him. He cooceded spontanecusiy that the Welfare Program
af the Church wa% wery good and that there were many good. loving
members of the Church, bui 1t sti1l] had to be done.

As a personal pote, 1 would like to record the fact that [ felt
anly pity for Wayne Cowdrey at this point and told him thet 1 troly
felt sorry for him because [ discerned that he was being used by
athers for their purposes and that it appeared to me that he was
primarily allowing his vanity and a promise of fame to completely
blind him to the trath. I teslified once more of the truthiuloess of
the restorsiion of the fullness of the Gospel through Joseph Smith
and of my eliel that the Church would roll foarth throogh t(hs earth as
God intended, regardless of what he or anyvone else did of this naturs,
That was the last | suw or heard from him, Wayne Cowdrey WAS X COSEME-
nicated from the LOS Churen in June of 1976

_.,,/{';‘Jl-r-ruf f‘(j;‘l:;-‘}:-fq*ﬂé,‘_-
f_“%"ﬁ’;@a R. Clark

range . Califlornia

STATE OF CALTFO&ENTA

oMty ofF Los Angeles
o Hay 25, 1581

before s, the shdersigned. a Wotary Pabloc in mnd for said State: porsonalby
W-m- James R, Clark

~ knewn te a

Lo be the perion - whose nase LS subincrihed

to the within instreeat snd acknowledpe thar  Ne
saecated the sam:.

WITMESS my Baad and afficial s<al.

Signature I;’,.I.- e 4 e L S*
Fotanne L. Thomson |mame Typed aF printed)

-
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When we refer to the previous James R. Clark affidavit, we find that Wayne
Cowdrey was baptized around Christmastime in 1975 (within a few days actually).
How very interesting! | wonder why Dav,Cow,Sca failed to tell the public that
Wayne had been researching the Spaulding theory for a full year with Howard
Davis, and a good part of a year with Donald Scales before he asked for baptism
into the LDS Church. Recall in the James R, Clark affidavit that Wayne was most
eager 10 be baptized. He was in a hurry to get into the Church, and then when he
was a member, he immediately *‘cooled of"™" and seldom attended church, Why
was he so eager to be baptized? The only explanation is that the three researchers
needed Cowdrey to join the LDS Church so that they could use his “*former
membership® and his “‘relationship 1o Miver Cowdery' to convince an un-
suspecting public that their work is authentic.

Cowdrey mentioned how long he was a member of the church in several
newspapers accounts. In the Mesa Tribune article June 29, 1977 (see p. 24), it tells
how long Cowdrey considered himself a Mormon:

“Cowdrey, who left the Mormon church in 1976 a month after
being baptized a member, said, *1"m tryving to arrive at the truth.” "

Cowdrey also mentioned that he was in the LDS Church only a short time in the
Laos Angeles Times, Thursday, June 30, 1977 (sec p. 67):

““The three young researchers are Baptists. Cowdrev, a descendant
of the Oliver Cowdery said to have been a scribe of Joseph Smith, was
a Mormon for a short time, he said. He and Scales, a delivery person
for a drug company are junior college graduates.”

This author gave a lecture in central Arizona. At a dinner in an LDS member's
home, just before the lecture, the subject of our next book came up. The names of
Davis, Cowdrey, and Scales were mentioned. As has happened so very often in
our research, the Lord leads us to information. A lady that sat right next to this
author said, “Cowdrey? I knew of a Cowdrey when we lived in California. My
husband helped teach a fellow by the name of Wayne Cowdrey in Orange,
California, that was supposed 1o be a dircct descendant of Oliver Cowdery.”* We
obtained an affidavit from her which substantiates many of the statements made
in the previous affidavit by James Clark.
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M AFFADMVIT 2 CLORTA L. EMISRSIN
TU M%. RUOBERT L. BRTWH
REa:  WAIWE COMDERY

How. 1; 193

Fevnr haviag been directly inwolved with any clése sasociasion or fellowshippicg of
dayne Cowlary during Lhe Llse of his “comwersion“ssd bapliss, [, neverthlsss, will
rely on Wy memcey Lo atels fecis shout his thit | resember snd know Lo b8 Lros.

Ky lave huaband, Ray L. inderson (me died Det. 29, 1976), wes s Stsks Mipaionary im
the Orangs Califomis Stake wnd wes one of the slsslonacise who gave the Mission
Uiscusnlona 1o Wgme Cowiery,; 4 min reportsd 1o be very dnzicus Lo be bepiisd. |
waEn Lold Lhwl He. Cowdery wae o dirsct descerdant of O Lver Cowdery, ane of the threa
#ilsmapes ta the Book of Hormon. Netgrally it wes exciling o soms of us Uhet Hhis
"relstive® af Oliver Cowdery sooh alghl bacoms & wesber of Lie Chiarch of Jewus Chelab
H Latier-Day Saista.

AMF WH3 Nver one R0 bray conlidences of thome whom he bLeught, whetber it was in
“iw cupaoity of mlssiondry work or Homs Temshing. er oiher such work. Conhiiquanily,
L wls &L privy Lo very asmy of Lhe datiaile. The few Limes that ha did conflds Lin
e, ConCarning Mr. Cowdery, were whem he (Eay) began to Le wesry and dlscouraged st
the bwrn of sveniss

i onhe baginning. ARy Scemed quile plesssd with Lhe pe as that wey beang sede.
Howwwer, 83 Lise wehl on o becwme guilla dlatrmght. though Hr. Cowdary axpressed
B deslre Lo be Gaptined, Bey kshed that the declalis be deluyed Gecsuss of Hr. Cows
iEry"s sedalng Lobarest in some anti-Morssn litarsturs belng provised his by s
Trienda, &nd lems iFléresisd ie Gospel truihs. HAsy fell Lhat bscwzss of Me. Cowdary'n
besssion with Lhe snti-Sormon slessnt as time wenl by, i1 wes be

o sbfficalt te enbes Cowiary®s home end feal Lhe froper apirit Lhel 18 S Decass-
Ary wheh presonting missionary discusmioma. Throagh 1t &l1, M. Cowdary abill ax=
pressed b deaire Lo Be baphized.

s bt Mhow wha made the finel Zeclaion to go mhesd wilh Lhe baptiss. [ only oo
Rhet Ray®s “gui® feeling wae 1o bhe conlrary. Insssuch ss i1 wes alueys oy cusboms
Lo dccompany Bay Lo the Stmke bapiisss, I sl30 siilendsd Lhe baptiss of ayTie Coudary.
; a2 nel remesber for certein who parformsd ihe bapbiss. Esy sssisbed in the o
armit Jans

cemedlanely after bhe Tunfirsation | stepped Torsard L0 shaks Mr.o Coweery®s heed Lo
congratulels his. 1 ahall never, gvgr forget bhat cnbllisg esperiente, | can only
ieacriba i1 &p 0 feellng of atesding in the midst of eale, ubler darkness. Mr. Cow
eryts eyea mhifted sway frw aey direct conkscl:  Tha Spleit &f the Holy Ghost,
That usublly sscompinier most Confirmstiona, =k sbeent. | ressaber questioning is
=¥ mind, “Why dld Lkl sin weed io be hepileed™  He obwvicusly hed Ao Lestlscey. He
ans dewaid af any splritusl esgreaslon. Mie declsion bs ke baptlee] puseled me
greanly.

- Reves siw Mr. Cosdery st sy Clusch pestings followlsg his Bapltiss. Ii's peaaible
te wiienced and [ dide's see hlm.  Howewer, after s shoet perlod of bimp, WagTE
Dowdery semi tha Blahop @ leiter, the conbesia of which espoused anti-Merwon dnfor—
Sétiom, sEsalling the divinity af Joseph Salih's calling. The Biskop gewe Lhe letiaer
Tk REF Lo resd wnd e, in Luen, lab s oresd ik [ e Saguming tha letiar wes ce=
turned Lo the Blahop, ss 1 never sew It Gghlfe.. Hor have 1 aver seen oo hesed

ore sbogl Wayme Cowlery alnce sy mowe from Califernis bo drizoma, & wedrs agn, up
“@ LE# presani 1lse.

Dl X Ldoissn)

Gloris L. Andsraon

LATATE OF AR[TIRE |
} R
Cawnly of Tovapad )

Subuctibed snd swarn Lo belore me thin P ey ol Mowember, 1983,

=
e -
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Motary Foblle
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SUMMARY

The three researchers have used planned, deliberate deception to try to build
their attack on the beliefs of the LDS Church. It is this author's firm belief that
these are the last days before the second coming of the Savior in his glory. Surely
men like these are the false prophets the Lord had in mind when he said that “*if it
were possible, they shall deceive the very elect.” (Matthew 24:24) It is obvious
they are not on the Lord’s side, for our Lord would never tolerate such deception.
Now that you know whose side they are on, and that it takes planned, deliberate
deception to fight the LDS Church, perhaps the church deserves an honest, open-
minded investigation. Again, we hope that you will prayerfully read material
about the LDS Church from owr somrces (not from hate groups) and let our
missionaries explain the gospel. We would encourage vou to study all religions
prayerfully and with an open mind. Anti-groups are not the source of truth. This
author has never seen any anti-material on any religion that encourages you Lo use
prayer and open-mindedness in your search for trath. Indeed, most anti-Mormon
ministers and their anti-Mormon propaganda teach that you can't trust praver
(prayer being the method stressed by LDS missionaries to obtlain a
tesumony).Instead, they would rather have you believe their stories because 1 am
a direct descendant of Oliver Cowdrey,'" or Brigham Young, or somebody else; or
because **[ am a former Mormon."'" It should be an insult (o your intelligence thai
the three researchers think they can influence your mind merely because one of
them carries the genes of an important person (which he doesn't anyway). If vou
trust the Lord to reveal the truth to you, vou won't need to waste your time on
material against any religion.



THEY LIE IN WAIT TO DECEIVE

Page 3 in WHO REALLY WROTE THE BOOK OF MORMON
Wayne Cowdrey is described as a descendant
of Oliver Cowdery even though
the names are spelled differently

Introduction / 3

translated the mysterious symbols (he called them
“reformed Egyptian”P on the golden plates. His
translation was said to be dictated to his friend, Oliver
Cowdery,” and other scribes between 1828 and 1829.
This 275,000-word document is known today throughout
the world as the first of the Mormon sacred books, The
Book of Mormon. Each volume today is prefaced by the
testimony of eight men who each claimed that they had
seen Smith's golden plates. Three other signatures offer
testimony that the men saw the plates and viewed and
heard an angel of God assuring them of the truth of the
book.

Contested Origins

Serious scholars have long contested this story of the
origin of The Book of Mormon. From the first public cir-
culation of Smith's story, controversy has raged as to
the true source of the stories of America's past. It is
scarcely possible to find an informed non-Mormon who
puts any credence in the “official” story, and yet these
non-Mormon critics differ among themselves as to the
true story.

Basically, two theses are the most widely held. The
first school of thought believes that Joseph Smith, Jr.,
was the author of The Book of Mormon, and that the en-
tire production was one of his own imagination. Various
ideas have circulated as to whether he took any other
people into his confidence and enlisted their aid. (Some
say only Oliver Cowdery, others say one or more of the
scribes besides Cowdery, and still others say it was

someone not otherwise associated with Mormonism. )

"Euch a type of Egyptian is nonexistent. according to Egyptologists,
bOliver's name was spelled Cowdery, while many of his
descendants today spell their last name Cowdrey, as does one of
the coauthors of this book.
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Page 166 in WHO REALLY WROTE THE BOOK OF MORMON
Wayne Cowdrey is described as:
Former Mormon Descendant of Oliver Cowdery

166 / Wao Rearny WroTe THE Booxk oF Mosrmox?

Rigdon showed his clandestine manuseript. We have the
testimony of those who placed Rigdon within reach of
the Spalding novel at the time it was lost. We have the
testimony of those who heard Rigdon allude to a “com-
ing new religion.”” We have the testimony of those who
knew that Rigdon and Smith were acquainted with each
other long before Mormonism started, and long before
Rigdon was “converted.” We have the testimony of
those who heard Rigdon preach Mormonism betore his
“conversion.” The aggregate force of this testimony is
overwhelming: The Book of Mormon was taken from
Solomon Spalding’s Manuscript Found.

In Appendix 8 we present parallels between
Spalding's first novel, Manuscript Story, and The Book
of Mormon. If there are numerous parallels between
these two books, then it is certainly easy to see the con-
nection between Spalding's literary concepts and The
Book of Mormon. In the face of all this evidence, the
Mormon Church contends that not a single such parallel
exists, and that there is no connection at all between The
Book of Mormon and the writings of Solomon Spalding.
One of us, Wayne Cowdrey, is a former Mormon descend-
ed from Smith's scribe, Oliver Cowdery, Wayne Cowdrey
was told by the Mormon Church that there is not one
single parallel between the surviving Spalding work (his
first novel) and The Book of Mormon. This claim sparked
his curiosity. If true, Cowdrey could not use Manuscript
Story as a key to unlock the mystery surrounding the
origin of The Book of Mormon. But Davis' study
revealed to Cowdrey that there were not just a few
parallels between these two works, but scores of parallels!
After discovering these parallels, Cowdrey made a firm
resolution to leave the Mormon Church, and he also
mentioned these parallels at his “trial of excommunica-
tion.”
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Added Support Seen for

Challenge to Mormon Text =
e Angeles Wines
BY RUSSELL CHANDLER
Timisi Hbligbah WeNer

A hardwriting analysis expert said  pholocopies with several pages of the
Wednesday b i5 satisfied that phota-  eriginal, which is in a collection of 140
enples of several gages he had been  laminated pages in the asshives,
aeberd o gcamine from the Beok of He and Lwo piker handwritiee ex.
nemon ars Crrue eopisd” of omigeals  pertia rotainsd LY e cosewrchess
Lu“l'l:_rd i Marmen archives inSalt  Tiad previaesly sl Lnat i e -

e Ty, ban Spauldeag, who died e 1316, had

Aid rigarous derials from offi- 'rr_r-l::;u the m;l-m;l they had exa. LOCAL NEWS
eals ol 1ke Chureh of Jesus Christ of  mined, assuming (he samples wwere
Latler-cay Saints, 1he three Southern  Irue copies EDITORIAL PAGES
Cahfarnia researchers who asked for Marman Leaching i that the Boal
live examingiian tad the expertscan-  of Mecmon was diclaled Lo scribes by CC PARTII t
chewon fusther supporta their chal-  Jaseph Smith as he translated with
iemge o the authenticity of the Bodk  the assistance of an angel, from gald-
of Marmon, one of the chureh's sacred  en plates he dug from a hiflssde. THURSDAY, JONE 30, 1977
wHinE. Meanwhile, a Mormon histosiar and

former president af Lhe Westers His-

Their candesition is thal part of the
Boak af Mocmon was wnften by a
alist minister and noves
5l named Solesnon Spalding (same-
times spelied “Spaulding™}, Spalding
ded M) years befare Joseph Smith,
fmander of the Mormon Charch, i
i-.nd L-aﬂh:w remueﬂE:Lmﬂamm
sorm God Choough fan hierg-
slphics”™ oa golden plales.
The analysi, Heney Siver of Las
Angeles, was fiown Tuesday to Mar-
S0a htadquarless [0 compars the

Coatineed frem Fles Pige-

:'ﬂhl;::,ltﬂ Lhe idea that Soleman Spalding wrale any part

tary Asan. called ihe Spalding theory,
wheth has crapped up sine= the Baok
of Mormon was [ust published i
18I0, "prepostecous,”

“All of the ariginal draft of thg
Book of Mormon was laken dows
froem the bps el Joseph Smith by 2 se-
et al acabes, and there is absolutely

Fleass Toen to Fage 4, Col. L

Arrington, & professor

at Brigham Young Usiversity,

; ipk” Leanard 1. Arringtan said. said the questioned 12 hic '
“Warne L. Cowdrey, 31, of Orange, crie of the research-  copies hrm‘-::'n anidentifi ’;‘;uﬂh.ﬁﬁ"n"i"ﬁf:f&:ﬂ
3, 2 Siver to Salt Lake City Tuesday, Cow-  Tour, verse 20, through chapter 12, verse a-shy -

2aid Mermon officials were “weTy coaperative” in Accortsng o Melvin & Jens=n of the Pusthe Commauni-

let EXarEyine Ll enanescriph puges.
- SHver-mid he sill cannot vouch -E:q

handwriting he ecamined i actually

Spaldifig’s until he

fimadity that the

wations Couneil af the Marmen Caucs) for e Lo Angeles
ared, Lke crurch Bas hail its own mendwricng caperts
acentity all the handwriting samples of early church lsad-

eed prthenticaled examples of olher writing by Spalding.

RWH Wednesday that Donald Seales, 77, anctk-
£t.ane of the researchers, and Silver would go 1o the Ober.
TN, Ohia, College library next week Lo sxaming a pavel by
ngzﬂ ‘Manaseript imq.' writlen in lorghard abeul

The other two handuriting analysts, William Kaye and
Howard C. Doulder, beah of the Log Angeles area, will
then be axked 1o make independsnt eaminuiens of the
w at 3als Lake and at Oberlan, according

‘The Cheistian Research Institute, an organization in An-
aheim hesded by Walter Martin, a defender af mm“ln:
Liwe Christianity against various cults and so-called “new”
religions, is paying for the handwritimg investigations,

eri,

But, he added, "10 date, 10 our knowledae, they haw
considersd it of sulficient impariance io fL-ud,r EFH:I}T
Tity between the Spalding manuseript and the church Book
af [mmmmwri?:ripl"

Arringlon The Times: “We think the unidentified
seribe was the brother of Emma Smith, Lthe wile of Joseph
iﬂgg‘gﬁ bul we kave no sample of his writing Lo compare it

1

Ancther church spokesman also sugpeitsd scribe
could have been Ha?i?n FHarris, an aﬁm al gr:ﬂl Mo

:_r:nu:hq of hia handwriling exsl, ether, 1he SpUlEsmis
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Ome of Arringlon’s main a nts, advanced during a
preas briefing alter Lhe wisit of Silver and Cowdrey o the
archives, 13 that “ibe handwriling appearing on the 12

of the manuseript (alleged by the researchers to
ve been writlen by Spaiding) in cur vault also appears
on the headings of the pages which precede it
_ “The other Wrling on Lhose same pages is clearly
identified 23 Joseph Smith's seribe, Oliver Cowdrey.” Thus,
concludes Arringlon, whoever wrote the 12 pages also
wrole Lhe page ngs where Qliver Cowdrey wrole,
And since ing died in 1516, he could not have written
he headings soane 10 years kaler, Arringion says.

Al Silver saud he could not ascertain the age of
The papser of ink on the origina®s in e archives because of
Lhe lamination, he did say the paper “agpears to be of the

me Siock.” Suver 30 cHUSSh aliiciay g nob show him
e page breadings.
Marman spokesmen, sinoe U pew challengs to Lhe

il . ol charscter
Eﬂ'mur:h the Marmon Chureh in Crange County Supsrior
Thve suil, still pending, alleges thal while Martin was de-
livering a Iecture he was interrupted by & Mormon olfketal
mmﬂhhﬂhﬂﬂthummh-
MO SOl
The three young researchers are Baptists Cowdrey, a

sald. e and Scales, a delivery person for a drug company
are jumior college
hnﬂm?;imlﬁrdmu; from hhﬂnﬂﬁfw‘
a
i t,:u:
this, wee ef propanents of the -
tharghip theary af the al Mormon (7]

Arringlon insisty there i no resemblance between the
Boox of Mormon and the Spalding manuscripl and that
Eﬁldmg;:‘d Smith never knew one anolher.

The of Morman, scoonding o Latter-day Sainky
doctrine, is an abridged histoey of wibo came Lo U
Americas [rom the Biddle East al tbree different times
cenkuries belore the birth of Jesus Chrlal It réccanis alss
the miristry of Christ in Uhe Americas afler his resurmee-
Lo,

“If la & wiiness with the Haly Bible that Jesus Chirist b
the Zavior of the warld and reser of all mankind,™ pkd

Marman press spokcesman Jerry P, Cahill

e
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BACK COVER
OF WHO REALLY WROTE THE BOOK OF MORMON
Copyright © 1977, 1980 by Wayne L. Cowdrey,
Donald Scales, and Howard A. Davis

Who Really Wrote
the Book of Mormon?

palding?
Y AL R R Pefanfile ¢

= Could all of the sworn testimonies of Spalding’s
family, his co-workers and numerous other
witnesses be false, as claimed
by the Mormon church?

* Dhid the livés of Solomon
spalding :gld Joseph Smith:
miersect merely by comcidence®

Controversy has sorrounded the
origing of the Book of Mormon ever
sipee ils publication in 183, Uniil
today, eritics have had only
vircumsiantial evidence (o support their
argumenis. This book presents the firsi
iharough imvestigntion inio the S11-page
document that is the foumdaTion of the
Maormun church=complete with
testimuonies, handwriting analyses, and
statements from Smith und Spalding
ihie e bees! i

I lwie 1974, Dy, Howaid [Davis
read [y, Wialter Martin®s resesech
ol Bl inrigin ol Ue Bk ol
“larmren, Am indcepsndind
ivsiariher whe-han contribabed T
10 BUmEr s beoks . he i}
immigdiately began his own investigation. s varly 1975, Wane Condres,
a deseendant of e of e wlinesses (o the Baonk of Sarsim, conlnoled
[hwvis writh mfrrmatien he hid bogum b compile. O omparing mie.,
it colhsrsiasm amd determination grew, [ ater ihal seme vear, Donsid
=eabes o the Demm, coniributing bis upenise, kisowledpe and
dedecation io researching the trath aboat the Book of Murman.

150% 0 R 0600 Vislan Hisuse 4234351



WAYMNE L, COWDREY: DESCENDANT OR DECEIVER?

Dy
GLIMM

STAMLEY B

OLIVER
COWDERY

Second Elder and Scribe

wl L

ST | TR :
A bk L E—:
[+ =R (B P




THEY LIE IN WAIT TO DECEIVE

OLIVER'S MARRIAGE AMND FAMILY ne

shall meet in the presence of our Lord. and be separ-
ated no mare.

May the Lord bless vou, father. mother and all
the family.
Oliver Cowdery

To Mrs. Elizabeth A. Cowdery”

Just when Elizabeth did join Oliver we do not know
but from a letter written to Warren A, Cowdery on Octo-
ber 15, 1835 we learn that Elizabeth was at that time in
Kirtland and that a child had been born. . . . "My wife is

some alflicted with sore breasts, but our babe is well”.""

While thev were residing in Elkhorn, Wisconsin and
Oliver was financially hard-pressed. he states that their
house was about paid tor with the exception of $15.00. He
then goes on to say that Elizabeth had paid the most of it
by laboring at her trade, Just what her trade was we do
not know. but we do know that the staius of women at this
time. in the business world, narrowed the Field consider-
ably.

To Oliver and Elizabeth were born six children, only
one living to maturity, Maria™ Louise was born August
11, 1835 at Kirtland, Ohio and was married September 7,
1856 to Dir. Charles Johnson at Richmond, Missouri.

Other children were:

2. Elizabeth Ann, d. May 9, 1837 at Kirtland, Ohio
at the age of five months and 25 days.

3. Josephine Rebecca. d. October 21, at Tiffin, Ohio.
aged 6 years and seven months.

4. Oliver Peter, d. August 13, 1840 at Tiffin aged
five days.

5. Adeline Fuller, d. October 13, 1844 at Tiffin aged
15 days.

6. Julia Olive, d. July 3, 1846 at Tiffin, aged 1 month
5 days."”?
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10 OLIVER COWDERY — SECOMD ELDER AMD SCRIBE

These names and dates are given by Maria Louise Johnson,
the eldest daughter and thev are confirmed by the Mehling
history of the Cowdery family.

In a letter written to Warren A, and Lyman Cowdery
dated June 2, 1838 Oliver makes reference to the baby
Elizabeth Ann buried at Kirtland. "When [ left Kirtland,
Salmon Gee was indebted to me a few dollars and agreed
to erect a fence or railing around the grave of my little babe,
has he done so? If not | hope he will™."™

Elizabeth Ann Whitmer lived on at Richmend after
Oliver's death and then she moved to Southwest City, Mis-
souri. ohe died at the age of 77 years. An account of her
death and that of her daughter who died 48 hours later
appeared in the news:

On Tuesday morning, Janvary 7, at four o'clock
a.m. Mrs. Elizabeth Ann Cowdery died at the home
of Dr. Charles Johnson of this city, at the advanced
age of 77 vears. She was born in New York State,
and was a member of one of the early Mormon fam-
ilies. Her maiden name being Whitmer. her husband
Cliver Cowdery was a man distinguished for his ser-
vices to the church in the early days of that sect.

On Saturday morning at 7:30 am. forty-eight
hours after the death of her mother, Mrs. Doctor
Charles Johnson passed away to that bourne whence
no terrestial traveler ever returns. She was born in
Kirtland, Ohio, on August 12, 1835". her maiden
name being Maria Louise Cowdery, and came with
her parents to Ray County, Missouri. In 1856 she
married Dr. Johnson of Richmond, Ray County, and
removed to this place with her husband ten years ago.
where they have resided since. Mrs. Johnson although
being of a retiring disposition was a genial friend and
neighbor to all who knew her, devoted to her husband
and household and to her manifold domestic affairs.
She was a believer in the creed of the reformed Mor-
mon Church, which rencunced polygamy at the time
the Mormons went to Salt Lake City., Mrs. Johnson
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OLIVER'S MARRIAGE AND FAMILY 221

was the only living daughter and the title of valuable
lands in Independence and Kansas City were bound
up in her during her time, but death has released her
family s claim as she died without issue ™

Amaong the properties referred to in the above obituary
notice, is the Kirtland Temple which has been the subject
of much controversy and argument and which finally led
to court proceedings.”™

The Independence Temple lot was also under dis-
cussion and in 1891 suit was started to recover the property
for the Church of Jesus Christ of Latter-day Saints and in
this trial it was alleged that the

land was conveved to Edward Partridge. on
December 18, 1832, in trust for the use and benefit
of the Church of Jesus Christ of Latter-day Saints;
that on or about March 28, 1839 said Edward Part-
ridge conveyed said property to Jane Cowdery. Joseph
Smith Cowdery, and John Cowdery, children of Oliver
Cowdery who died ‘intestate’ in their infancy: that
Elizabeth Ann Cowdery ‘mother’ of said children’
and widow of Oliver Cowdery, on May 25, 1586 con-
veyed the property to Marie Louise ]u'i;nsﬂn only liv-
ing child of Oliver Cowdery, who undune 9. 1887 con-
veved the property to George A. Blakeslee, Bishop
and Trustee-in-Trust of the Reorganized Church.”

The trial was heard and the court held that the Reor-
ganized Church was entitled to a decree removing any
doubt as to the ownership of the property. This decree was
given on a deed “Which was supposed to have been ex-
ecuted in 1839 by Edward Partridge to and in favor of
‘John Cowdery’. Jane Cowdery’ and ‘Joseph Smith Cowd-
ery , purported children of Oliver Cowdery, but who never
actually existed.”™

Another copy gives the children’s actual ages. John
Cowdery was supposed to have been seven years old: Jane
Cowdery, three years old, and Joseph Smith Cowdery one
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FFF OLIVER COWDERY — SECOND ELDER AND SCRIBE

year old. But it has been proved that these three children
were nonexistent,

In one letter written by Oliver he states that "Eliza-
beth, Mary and Mariah are as healthy as could be expected
alter a long journey” "™ One might suppose that Mary was
one of his children, but Mariah did not give that name as
one of her sisters. Also in the original letter to W. A. and
Lyman Cowdery he states under date of June 1838 "Eliza-
beth and children are well, so is Marv.™ We do know
that Warren Cowdery had two daughters named Mary
and Martha and inasmuch as Oliver had often used War-
ren’s son in the printing business, it is reasonable to assume
that Mary as named. could have been one of Warren's
daughters probably traveling with Elizabeth to care for the

young baby inasmuch as Elizabeth was frail of health.

The love story of Oliver and Elizabeth was a sweet.
yet tragic one. They spent so much of the early years of
their marriage separated—not by choice, but by circum-
stances. Elizabeth evidently rejoined her parents and ad-
hered to their disbelief in polygamous practices of the
Church of Jesus Christ of Latter-dav Saints, for she cast
her lot with the Reorganized Church.

So it was that Oliver Cowdery has left no direct de-
scendant to carry on his family name.

IE, Cecil MeGavin, "Romance of Oliver Cowdery.” Desered Mouss,  April
24th. 1937,

Lang. foc, cif.

IHuntingean Likeary Lerters, microfilm no. 15

hid., no, 12.

Yhid, no 12 —englosure,

EHunezingron Libeary letters. microfilm no. 11

TThis letber must have been dated 1833 for it menbions being marfed one year
and their masriage ook place in 18351,

BHuntington Library letbers mo. 16,

Uibid., oo 42.

195id.. no. #.

NKwer. in his correspondence usually used the spelbng “Maginh,

ViThese names are all typical Cowdery names as veriticd by the family gene-
alogy
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